

中原时评

■个论

铁路验证码怎成“毕加索抽象画”

在对第三方抢票插件进行屏蔽后,1月1日,铁路12306网站又出新动作,将静态的验证码变成了不断摇动的彩色动态验证码,很多网友直呼“看不清”。同时,这一升级也影响到了抢票软件,多家抢票软件接近“报废”。(1月2日《京华时报》)

对铁路12306网站推出的验证码,可以用“麻烦”两个字形容之。一个“彩色动态验证码机制”,真是名副其实,不仅搞成彩色的,而且不断抖动,还会经常出现字符叠压。在许多人看来,这太麻烦了,根本就“看不清”,甚至有人将此称为是“毕加索的抽象画”。

与许多人把矛头指向验证码相比,我倒认为,验证码本身不仅没有原罪,而且也很有必要。按照铁路总公司客服热线的说法,“其他的软件和网站已经影响到旅客正常的购票顺序了,这个动态验证码就是要保障旅客正常购票。”这一说法并非虚构的,很多人吐槽铁路12306网站“堵得慌”。想想看,这就如同一条路,大家一拥而上,都从这上面走;而那些抢票软件就好像是插队的,不守规矩,抢占资源,不挤才怪。

有人讲,票就那么多,谁买不是买,没必要跟抢票软件这么斗气。说这话的人,要么是不买票的人,要么是会用软件抢票的人。虽然今天主体上进入了网络时代,但必须看到,对于许多人来说,网络特别是抢票软件还很陌生。从人口绝对数上,这一数据可是不少。当一部分人用软件抢票,另一部分人却挤不上去,这恐怕难言公平。都说抢票软件所在的网站没有从中谋取利益,但那些网站和软件研发者,

真的“无利起大早”,都是“当代活雷锋”,就没有一点利益考虑吗?铁路12306网站也只能选择在一旁当看客吗?

换个角度看,如果抢票软件指向的不是铁路12306网站,而是指向了那些提供软件的商业网站,那这些网站,恐怕也面临着堵塞的问题。对于这些网站来说,进行道德上的谴责,乃至技术上的防范,恐怕都是题中之意。理由不是仅仅针对一家,同样适用12306网站。有人会说,这主要是12306网站本身建设有问题。这已经成为不争的事实,但面对现实,仅仅谩骂肯定没用,更重要的是拿出办法解决问题。铁路12306网站跟抢票软件较劲,又有何不可?

现在的问题,不是说不应该推出“铁路验证码”,而是应该更加重视细节。12306推出新版动态验证码,事先“几乎没有任何预兆”。这就有些想不通了,你又不像有些城市搞汽车限购,需要临时袭击吗?而且,验证码根本就“看不清”。这也完全没有道理,你又不是在考人眼神,有必要搞得这么复杂,让人备受折磨吗?像有些网站推出的“数学题验证”,不是很简单,而且不易被软件攻克吗?

细节问题说起来也是铁路存在的老问题,这既对应着工作方法,也对应着工作理念,从根本上来讲,还投射出铁路改革不到位,市场精神没有真正树立起来。运力不足是客观事实,但如果不是在细节问题上再让人添堵,那铁路肯定不会像今天这样,受到这么多的神吐槽。“铁路验证码”不该这么麻烦,不注意细节,最终也会给自己添麻烦。□乔杉

■时谈

“票选差生”违背教育初衷

东莞大朗水霖学校初中部学生日前报料称,临近期末,学校要求班主任填表上报“班上最应该被开除学生”名单,如果期末期间再“犯事”,就会被开除。对此,大朗水霖学校回应称,学校要求班主任上报的只是差生名单,以便于学校安排老师“一对一”辅导。(1月2日《南方都市报》)

对于学生报料称的“班上最应该被开除学生”名单,学校的回应则是差生名单,同一件事因角度不同,或许存在偏差。且不说此事是否合理,学校给每个班主任安排任务,上报4名差生名单,班主任再把任务安排给副课老师,就形式而言,相当于是在票选差生,并且带有摊派性质,这意味着首先对差生的评判失却了同一的尺度,未必不会发生误伤的嫌疑。

更何况,什么是差生?学校和班主任们给出的答案是“学习成绩差、不遵守纪律”。显然,成绩与是否听话成了唯一的标准。其实,孩子学习成绩差、不遵守纪律并不代表他们的本质坏,成绩不好的原因很复杂,有家庭环境的因素、有教育的因素;不遵守纪律,也许是讨厌某些课程甚至某些老师,或许是希望引起老师和家长们的重视,表现底下还有特定的诉求。换言之,即便“差生”的称谓成立,而差在哪里的责任并不全然都是孩子的。

同时,对所谓差生的帮助应当是一贯的。然而,把工作放在期末考试前夕,不管初衷如何充满善意,都有

临时抱佛脚的味道。譬如,学校对此的说法:“为了提升学生成绩,学校计划安排老师对这些学习成绩差、不太守纪律的学生进行一对一指导,督促学生进步。”学生的成绩靠平时积累,不可能一口吃成胖子,“一对一”指导提升这些学生的成绩自然不靠谱。

所谓的票选差生,最终不过是学校对待成绩不好、不循规蹈矩孩子的一种恐吓,是一种直裸裸的暴力。所以,才有孩子们“班上最应该被开除学生”的解读。显然,这依然是教育“唯分数论”思维在行为上的体现,对应的是分数决定了孩子们的地位,成绩好“一高遮百丑”,成绩不好只能老实点,“夹着尾巴当学生”,而成绩不好又不安分的只能是“异类”、“毒瘤”,时不时触动学校的“痛感”神经。类似的,诸如差别分班、“绿领巾”、“三色作业本”、“测智商”等,都不过是教育歧视之下的种种软暴力。

“票选差生”违背教育初衷,教育的根本宗旨是教书育人。教育是公平的,应当是建立在权益平等基础上的合理竞争,让每个孩子从中能够感受到平等、尊重与快乐。有教无类、因材施教是教育的基本原理,像正确对待“五个手指有长短”一样,善待每个孩子。当因“差”施教堂而皇之地取代了因材施教,变成了无法替代的手段,需要反思的不仅是教育思维与理念的偏差,更有教育制度设计的偏执。□木须虫

■个论

破解公租房“申请难”需“限权减证”

申请一套公租房有多难?答案是——至少需办7个证等90天。日前,记者在广东佛山、东莞等地采访时发现,繁琐耗时的行政审批流程,令大量公租房的需求者只能望洋兴叹。(1月2日《新京报》)

公租房“申请难”一是审批环节繁多,导致许多审批项目经过一些非必要的程序关卡,审批工作效率低下,“马拉松”式的审批浪费了更多的社会资源。同时,许多事项又没有明确的审批时限规定,审批人员往往会拖延办理审批,一个项目的审批往往要经历一个漫长的时间、过程。

二是审批程序缺乏透明性。在审批实践中,存在不少行政审批机关没有按照公平、公开、公正的原则,向申请者明确行政审批的条件、程序,并建立便于申请者监督的制度,部分审批事项在没有公开审批的内容、对象、条件、时限、程序等情况下依然获得审批通过。审批程序未公开化直接影响了审批决策的民主化与科学化,亦关系到民众合法权利的实现。公租房为何要经过如此多部门的如此多审批,相关部门事先并没有向民众公开其原因,也没有充分征询民众意见,因此就造成了公众申请公租房时,才发

现要面对一堆部门和过程冗长的审批。民众要么选择忍耐,要么干脆选择放弃其应得权益,就像报道中的申请者,干脆去租农民房。

行政审批从“严进宽管”转型为“宽进严管”,是政府扭转“重审批轻监管”理念的体现,无论是学界还是社会多年来为此持续呼吁,而政府虽然历经多次自我改革,减少审批事项,但审批程序却没有得到根本性改善,甚至在某些领域出现了不减反增的怪象。究其原因,在于审批背后的权力,事实上成为不少部门的既得利益,所谓不该管的要管,无非是

其中牵涉到的各种费用,以及更隐秘的权力寻租空间。

申请公租房至少需办7个证等90天?这吓退了太多的低收入者,也让大量公租房闲置,而这样的情形又岂止发生在公租房领域?如果民众的工作生活方方面面都要面临审批太多,都要付出高昂的额外成本,难道有关部门还不能对审批过多以及背后的审批权过大进行全面反思?唯有对审批权力进行限制,规范其运行过程,推出限权减证的治本之策,才能巩固削减审批事项的改革成果。□毕躬

2014年世界投资珍品震撼发行

为纪念冬奥会在俄罗斯举行,俄联邦政府盛大发行冬奥纪念钞。这是俄罗斯历史上第一次发行纪念钞,也是继我国后发行的世界第二张奥运题材纪念钞,也是世界上第一张冬奥会题材纪念钞。也是当代世界钱币发行史上第一次采用双面直立式构图。采用当今世界最先进的防伪技术塑纸合一设计,以及非常精美的设计和最一流的印刷质量。

一、冬奥第一“钞”

历史上举办奥运会的国家很多,但发行奥运纪念钞的国家仅仅有两个,2008年8月8号中国第一次举办夏季奥运会,发行的奥运钞被称为奥运第一钞,2014年俄罗斯冬奥会发行的被称为冬奥会第一钞,升值价值可想而知。

二、升值潜力大

2008年8月8号发行当天,中国公民可以持身份证1:1兑换一张,但出门后就有人以1000元的高价收回,到现在一张就达到6800元,一下翻了680倍。

三、发行机会难得

2012年伦敦奥运会时发行的有邮票,没有奥运钞,但是许多人都问我是否有奥运钞,但是真的没有,而这一次真的是难得的绝佳收藏机会,必然会上演2008年奥运纪念钞的升值神话。

四、数量少

当前冬奥第一钞是针对全世界发行的,总共才2000万张,整个中国的配额非常非常稀少。而且很多大的庄家基本抢仓不对外发售。冬奥会纪念钞必定会创造新一轮的升值神话,成为投资人士的新宠。

●俄罗斯发钞历史上首张纪念钞。

●冬奥会首张纪念钞。

●首张奥运会体制塑纸合一的钞票并且以纪念钞的形式发行的。

●此纪念钞采用最先进的防伪印钞技术。

Sochi.ru
2014
2014年索契
冬季奥林匹克运动会纪念钞

郑州市独家发行单位
地址:郑州金水路未来路交叉口兴业大厦2107室
电话:0371-53317931 86556522

